

UJVIDÉKI HIRLAP.

POLITIKAI ÉS VEGYESTARTALMU LAP.

Megjelenik minden SZERDÁN és SZOMBATON.

Előfizetés: egész évre 12 K., félévre 6 K.,
negyedévre 3 K.

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felolós szerkesztő:

dr. Nemes Sándor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Erzsébet tér 6-ik sz.

Kéziratok vissza nem küldetnek.
Hirdetések díjszabály szerint.

Nagy feladatok.

A közel jövőben nagy feladatokat kell megoldania a magyar nemzetnek. A harmincz és egynéhány esztendő alatt, mely a nemzetnek királyával való kiegyezés óta elmúlt, sikerült már jól elvégezni néhány nagy munkát, mely a nemzeti konszolidáció fundamentuma. Ezen a fundamentumon most tovább kell építenünk Három század mulasztását kell helyrehoznunk, gyorsan, rövid idő alatt, nehogy mögötte maradjunk a népek versenyének, melyben hogy méltó helyünk legyen, ez képezi most fundamentális politikáját a modern Magyarországnak.

S ezt csakis mezőgazdaságunk hatalmas arányban való fejlesztésével, kereskedelmünk és iparunk nagygyá tételével érhetjük el.

A párisi kiállításon bebizonyítottuk, hogy máris nagy alkotásokra vagyunk képesek. Néhány ezerre rug azon magyar kiállítók száma, a kiket a párisi kiállítás jury-je külföldi elismerésre méltóknak talált. Ezeket kitüntették. A kitüntetések között elég gyakori a hors concours, a versenyen kivüliség és a grand prix, az arany érem. Kellemes szenzációt keltett

mindenfelé, mikor a fővárosi lapok hírül adták a kolumnákra terjedő kitüntetések. Mert őszintén szólván, várni nagyon vártuk e kitüntetések, de hogy ilyen hatalmas tömegben, esőtül fog ránk hullani az áldás, azt nem reméltük.

Anélkül, hogy elkapatnó magunkat, konstatáljuk, hogy a hatalmas és előrehaladott Franciaország részéről az elismerésnek ezen impozáns megnyilatkozása olyan nagyfontosságú dolog, mely következményeiben üdvösen fog kihatni mezőgazdaságunk, kereskedelmünk és iparunk fejlődésére. Másrészt pedig nagyban emeli tekintélyünket és megbízhatóságunkat a külföld előtt. Mert Páris ítélete előtt tisztelettel hajlik meg a világ.

S nem annyira kereskedelmünkre és iparunkra, mint inkább az illetékes hatóságainkra nehezedik most az a feladat, hogy a párisi kitüntetések a magunk erkölcsi és anyagi előnyére a lehetőség szerint kiaknázzuk, annál is inkább, mert bizony sok-sok százezer forintba került nekünk az idén Páris. Fényes alkalom ez arra, hogy propagandát csináljunk a világ előtt Magyarországi produktumai mellett.

Mindenütt a külföldön hatása lenne ennek a propagandának, de sehol sem oly nagy, mint a Balkánban.

Iparunk és kereskedelmünk jövője a Balkánban van. Szerbia, Bulgária, Románia, Törökország, Montenegro, de még Görögország is úgy tekszenek, s a mind jobbon kiépülő közlekedési vonalak is arra predesztinálják, hogy exportjukat és importjukat legcélszerűbben és legolcsóbban Magyarországgal, illetve Magyarország révén bonyolíthatják le. Már most is számos millióra rug kivitelünk, különösen Szerbiába, míg viszont Szerbia exportjának tulnyomó részét Magyarország emészti fel.

De még mindig messze vagyunk attól, hogy helyzetünk előnyeit kiaknázzuk. A kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági forgalom, mely Magyarország és a Balkán államok között kapcsolatot létesít, még koránt sem oly széles és erős, mint a milyenné egy nálunk éllembesebb ország tudta volna tenni. Daczára annak, hogy kereskedelmi kormányunk Baross Gábor óta számos ügynökséget létesített a Balkán nagyobb városaiban és számos gyárunk és kiviteli üzleteit, még mindig nem tudunk sikerrel

Az Ujvidéki Hirlap tárczája.

K a t a.

— Fiúk nini, Orlov már megint olyan szomorú, mintha éppen most ítélték volna el tizesztendei kényszer munkára. Mi baja, kedves herczeg?

Kata egymásra vetett lábakkal ült a fehér kerti asztalkán és fujta a muszka cigarett füstjét. Szürke, okos szemével, melyekből pajkosság sugárzott, hamis évődéssel nézett arra a fiatal katonatisztra, akit a jóhangzású Orlov herczeg megszólítással tüntetett ki.

Ezüstös sugarait szórta a hold és fényében belegyült a fák ágaira függesztett lampionok tarka világo-sága. Mindamellet a tisztás, amelyen a szép Dereskey Kata udvarától körülveve trónolt, félhomályba volt burkolva. Csak halkán, keresztül szűrődve a lombok közt hatolt ide a terraszról, a hó a mamák csevegtek s az öregek kártyáztak a cigányzene édes muzsikája mellett. Itt azonban vidám csevegéstől, kacagástól volt hangos a környék, mert Kata, a Dereskey lovas helyőrség népszerűje vált tájszólása szerint, Katalin ezárnő, tartotta itt udvarát.

Vidám és pajkos volt ugyanis Kata, dereskey Dereskey Kázmér, es. és kir. kamarás, főispán, különböző vitéz rendek lovagjának egyetlen leánya. Oly módfeletti vidámság és pajkosság jellemezték, amelyek már valóban nem illettek egy fiatal leányhoz. Ez volt

felőle a kisváros népének véleménye is. Hogy is ne! Hiszen oly fiatal, szép, gazdag és előkelő volt, s oly keveset törődött velük, hogy eme dolgokat igazán nem lehetett szó nélkül hagyni. Mióta hazatért a nevelőből, valósággal felforgatta a városka nyugalalmát. Ifjú féltelensége, modorának, szokásainak szabado-sága minden napnak meghozta a maga apróbb nagyobb botrányát. A bájos, kicsi leányról valóságos legendák keringtek, melyek között nem utolsó helyen szerepeltek amaz állítások, hogy szenvedélyes pipás és literszám iszása a groggot. Ha pedig hollófeke paripáján, követve a garnizóm egész kékattillás, arany-sujtasos tisztikarjától, dübörögve vágatott végig Dereskey főtevezáján, az intelligencia tagjai fejcsóválva tekintettek utána és ezt sottogták:

— Valóságos boszorkány!

A Kelemen kisasszonyok, a gyógyszerész ur szikár, fekete keztyűs leányai, ilyenkor megbotránkozva folytatták déli sétájukat, s egyetlen megmaradt gavallérjukkal, Reitlinger Frigyes úrral, a törvényszék derék aljegyzőjével, egyértelműleg kijelentették, hogy amit ezek az elkényeztetett nagyuri leányok elkövetnek, az valóban tulmegy minden határon. Természetesen, a mai ünnepnek is, amelyet a méltóságos papa az alkalomból adott, hogy a hivatalos lap a Szt.-István-rend kiskeresztjével való kitüntetését közölte, Kata volt a központja.

Eppen egy negyedórával ezelőtt történt, hogy ismét súlyos sérelmet követett el az illendőség ellen.

— Roppant meleg van itt! Pista, hozza a pezsgőt, bemegyünk a kertbe!

Pista, a kadét, szolgálatkészen kapta fel a pezsgős vedret, Kata pedig kezébe kapva a batiszt-ruhája fodrát, neki szaladt az esti harántól nedves pázsitnak. Egy csomó huszártiszt, meg néhány a társasághoz tartozó fiatal huszártiszt roppant lármával követték. A teremben sáppadtan, kétségbeesve maradtak vissza Reitlinger ur társaságában a Kelemen kisasszonyok. A dolgon azonban nem lehetett változtatni.

A kis társaság a tisztáson igen vígan volt, amikor Kata hirtelen Orlov herczeghez, — aki egyébiránt a közéletben a Marjay György névre hallgatott és főhadnagy volt a Dereskey fekvő huszárszázadban, — a feuti csipkelődő megjegyzést intézte.

Mindenki nevetett, csak György maradt komoly csendes, méléző fiú volt külömben, aki nem igen illett a Kata zajos társaságába. A leány mindamellett kitüntette s innen kapta ő Orlov herczeg, ez irigyelt kegyencz nevét. De ezt annak tulajdonították, hogy Kata rajongott a lovaglásért s Marjay a garnizón legjobb lovasa volt.

— Megmondhatom magának Kata, hogy miért vagyok rosszkedvű. Sohasem szeretem látni, ha pezsgőt iszik.

Kata vidám kacagásra fakadt. Piros ajkai mögül kiragyogtak az apró, fehér egérfogak.

— Pedig hiába, kedves Orlov, én a maga kedvéért nem fogok a gusztusomon változtatni! Marjay nem felelt. Ez még jobban ingerelte a leányt.

konkurrálni a Balkánban operáló többi külföldi állammal.

S hogy sikerrel tudjunk konkurrálni, ez egyik legfontosabb nemzetgazdasági feladatunk. A Balkán piacai nekünk vannak teremve. Más, természetesebb piacunk alig van nekünk, akik nyugatról és északról Európa nagy iparúzó államai közé vagyunk ékelve. Életkérdés ránk nézve a Balkán.

Ismerjük fel e kérdés óriási horderejét! Most, a párisi világkiállítás kitüntetései a legjobb impulzust adják arra, hogy a magyar ipar, kereskedelem és mezőgazdaság vállalkozási kedvet és tetterőt kapjon. Minden tényező át van hatva párisi sikerünktől, most kell megkezdeni a Balkánban a nagy előmunkálattal, melynek végcélja csak az lehet, hogy a forgalom szempontjából mi az legyünk a Balkán államoknak, ami nekünk Ausztria volt.

Nem nehéz dolog ez. Hisz alig van vidéki városunk, melyben egy-két olyan kereskedelmi és iparág nem virulna, amely nem tudna prosperálni a Balkánban. Hát még mezőgazdasági terményeink!

Álljanak össze kisebb-nagyobb csoportokban gazdáink, iparosaink és kereskedőink, alakuljanak szövetségesekké, társulatokká e célból. Az illetékes faktorok, első sorban a kormány minden telhető erejével támogatni fogja őket. S induljanak el, hogy meghódítsák a Balkánt a magyar pénznek és magyar értelemmel.

Mert ez a mi küldetésünk most, a küldetésre hivatott nemzetek között.

Ujdonságok.

(Törvényhatósági bizottsági közgyűlés.)

A városi törvényhatósági bizottság 1900. évi szeptember hó 6-án délutáni 4 órakor a városház nagytermében rendes közgyűlést tart a következő tárgyakkal: 1.) Bizottsági jelentés Pekló Jakab és Béla ujvidéki lakosoknak

— Látják, maguk nem is hiszik, hogy én hogy birom az italt . . . Fogadjunk, hogy megiszom magam egy üveg Mummot! Nos, ki tartja a fogadást?

— Én! . . . Én! . . . Hangzott kórusban.

— Pista szaladjon, tudja hol a Mumm? Hozzon le egy tele üveggel

Marjay szertartásosan meghajolt.

— Megengedi Kata nagysád, hogy a fogadás eldőltenek én ne legyek tanuja?

Összpengette a sarkantyuit, szalutált és sarkon fordulva reátért a kavicsos ösvényre, mely a kastélyhoz vezetett.

Mire Pista megjött a pezsgővel, Kata már szeszélyt változtatott.

— Jó . . . Elvesztettem a fogadást, nem iszom . . . Az a medve Marjay egészen elvette a kedvemet.

Fázósan vette fel a gallérját.

— Menjünk fel, a Kelemen kisasszonyok már eleget pletykázhattak felőlem.

Odafenn a cigány éppen a négyes bevezetését játszotta. A nyitott terraszajtón át a kert felül a fák és virágok enyhe lehellete áradt a terembe.

Kata odalépett Reitlinger Frigyes urhoz, aki szemüvege alatt szaporán pislogva, állt egy sarokban.

— Jöjjön. Magával tánczolom a négyest.

Reitlinger ur szinte megrendült a boldogságtól. A büszke Dereskey Kata, aki eddig egy fejbőlintásra is alig méltatta, most maga kéri fel a négyesre. Azt hitte, hogy elájul.

E pillanatban jött Marjay. Meghajolt Kata előtt.

városi területnek homok-kőgyár céljára leendő elidegenítése tárgyában. (Mész.) 2.) Az 1901. évi városi házipénztári, szegényházi és nyugdíjalap költségelőirányzatok megállapítása és ezzel kapcsolatban a polgármester-helyettes illetményeinek megállapítása, a városházi fűtői állás rendszeresítése és a szervezeti szabályrendelet megfelelő módosítása. (Náray)

(Esküdtársi tárgyalások.) Az esküdtársi tárgyalások harmadik ciklusa e hó 17-ikén kezdődik. Ha akadály elő nem fordul az építkezésben, a tárgyalások a törvényház esküdtársi termében fognak megtartatni.

(Hazajönnek a katonák.) A jövő hét elején ismét megnépesülnek az utcák. Hazajönnek a katonák! A honvédszázalaj, a 6. és 70. gyalogezred hazatérnek a jelzett időben az 5 hétig tartott hadgyakorlatokról.

(Végo a vakáció.) A városházán véget ért a vakáció. A nyári hónapokban délelőtt 8—1 volt hivatalos óra. Elsején véget ért a beosztás. E naptól kezdődőleg a hivatalos órák délelőtt 9—12, és délután 3—6-ig tartanak.

(Eljegyzés.) Wollner Vilmos zombori gépkereskedő eljegyezte Böhm Ignác ujvidéki rőfőkereskedő szeretetreméltó leányát Ninuska kisasszonyt.

(Nagy nemzetközi kerékpárverseny Ujvidéken.) Az eddigi nevezések már oly sikert biztosítanak, hogy Magyarországon még ehhez hasonló versenyt sohasem rendeztek. Ujabban ismét számos nevezés érkezett, kik közül felemlítendő: Pap Ferencz, Magyarország-100 kmes (tavalyi) bajnoka, Magyarország legjobb távmenője, Dreilinger Nándor Magyarországi 1 kmes bajnoka, Vadas és Herczegh Béla (M. M. E.) Magyarország legelső tandempára, Knotz Béla, Kleiner Dániel, Prodanovits István, Zárits Milán, Polyakovics Mihály, Karkas Konrád, Mamusich János: Novák József (Szabadkai Sport Egylet) és Adamkó Márton (Nagy Becskereki Kerékpár Egylet) Deimagyarország legjelesebbjei. Összesen 68 idegen menő nevezett be és ezek 224 nevezést adtak le. Ehez hasonló óriási számot egy versenyen sem lehetett látni. Előreláthatólag, minden futamért 5—6 előfutam lesz. A közönség kötelessége ezen páratlan sikerűnek ígérkező versenyt a lehető legnagyobb számu látogatással támogatni.

— Köszönöm, már van tánczosom.

— De nekem ígerte a négyest?

— Igaz, de meggondoltam . . . Udvariati emberekkel nem tánczolok.

Marjay dühösen csapta be maga után az előszoba üveges ajtaját.

— A kocsimat! kiáltott a közelben ácsorgó hajdura.

A négy pej által vont homokfutó előállott, Marjay kivette a czimeres szivartárczáját és rágyújtott egy ropogós havannára.

— Meg fogom törniezt aláha leányt, mormogta.

Szájában az égő szivarral éppen fel akart mászni a homokfutó magas bakjára, mikor hirtelen két selymes, puha kar fonódott a nyaka köré és egy meleg, édes leányhang szemérmes zokogásba fult hangon sutogta:

— Gyuri . . . maga bolond . . . Hova megy? Hiszen szeretem! . . .

Igy történt, hogy Dereskey Kata mégis Marjay Györggyel tánczolta a négyest. És így történt, hogy az est folyamán, a souper alatt, az ünnepi tósztok elhangzása után, Dereskey Kázmér cs. és kir. kamarás, több vitézi rendek lovagja, felállott és beszélt, mint következők:

— Hölgyeim és uraim! Örömmel hozom tudomásukra, hogy egyetlen kedves leányomat, Katát a mai napon eljegyezte Marjay Péter nagybirtokos barátom fia, Marjay György huszárfőhadnagy ur.

Kata czárnó pedig boldogan, de igaz leányos szégyenkezéssel sütötte le szürke szeméit és csak lopva tekintett vőlegénye férfiasan komoly arczára. **Bátaszék Lajos.**

(Tűz.) Vasárnap éjjel 12 órakor tüzet jelzett a városházi torony tűzőre. Zwybach Jakab futtakai utcabeli házában ütött ki a tűz. Ruff kereskedelmi utazó felesége elfelejtette az éjjeli szekrényen égő gyertyát elalvás előtt elfújni; a gyertya valahogyan felbillent, és meggyújtotta a párnát. Mire a halálra rémült asszony a pusztító vést észrevette, már nagy volt a veszély. A rögtön megjelent tűzoltóság derekasan kitett magáért, és csak neki köszönhető, hogy a tűz tovább terjedni nem tudott. A kár mintegy 200 koronára rug.

(Hűtlen cseléd.) Demetrovics Magdolna cselédleány Fischer Sándor kereskedőnél állt szolgálatban. A helyett azonban, hogy gazdája tárgyaira ügyelt volna, eltulajdonított belőlük mindenfélét. Fehérneműt, cipőt, ruhát, ékszert, szóval mindent, a mi a keze ügyébe akadt, lopott. Fischer azonban rájött cselédje hűtlenségére, és feljelentette a rendőrségnél, a hol a leány azt vallotta, hogy lopott ugyan, de nem mindent, a mit a terhére felrónak. A rendőrség a vizsgálatot folyamatba tette, és a leányt eltolonczolja.

(Tolvaj gyermek.) Palánki János, a 32. számú rendőrnök szombat este feltűnt két kis gyerekek a csavargása. Bevitte őket a kapitányságra, ahol az egyik gyermek egy tolvajtettét beismerte. Tutorov Lázár — így hívják az 1888-ban Szent Tamáson született gyerkőcöt — augusztus 31-iken Turia utcáiban ödöngött üres gyomorral. Állítólag már két nap óta nem evett. S a mint így azon törte a fejét, hogy honnét lehetne valami enni valót szerezni, észrevette, hogy egyik üzletben senki sincsen, mert éppen delet ütött az óra. Gyorsan beosont az üzletbe, a hol enni valót nem találván, kihúzta a pénzes ládát, melynek 18 korona tartalmát kiürítette. És gyorsan eltűnt. Az utcán találkozott 12 éves unokatestvérével, Moldovanov Tivadarral, a kit magával csábított Ujvidékre. Itt mindenéléket összevásárolván, a megmaradt 6 koronával a zsebukben, csavarogni kezdtek. De a nevezett rendőr elcsipte őket, és átadván őket a kapitányságnak, Turiaira tolonczoltattak.

(Méregkeverő feleség.) Bálint Mihályné ó-becsei földmives felesége megunta az urát. Inkább borult a kedvese ölelő karjai közé, mint a hités uráéba. Tavaly ősszel azután el is határozta, hogy valamiképen elteszi a kellemetlen férjet láb alól. Az ételbe mérget kevert, a mitől az rosszul lett ugyan, de nem halt bele. Miután látta, hogy az a méreg nem használ semmit, egy cigány asszonyhoz fordult tanácsért, a ki adott is neki beléndekport, mitől szegény Bálint Mihály valóssággal megbolondult. Az asszony orvosért szaladt, a ki orvosságot rendelt neki. Ezt az asszony meg is csináltatta, de mielőtt beadta férjének, szerezcsikát kevert bele, a mitől végre Bálint nagy kinok között meg is halt. Az embert a hatóság felbonczoltatta és az elvetemült asszony a bonczoló orvosoknak 50—50 forintot ígért, ha a mérgezést eltitkolják. Így derült ki a méregkeverő asszony bűne és így került az ujvidéki törvényszék esküdtbirósága elé, a mely gyilkosság bűntette miatt életfogytig tartó fegyházra ítélte. Az ítélet ellen a védője semmisége panaszszal élt, melyet Kelemen Mór elnöklete alatt most tárgyal a kir. kuria V-ik tanácsa. A legfelső bíróság, Szeremley bíró előadása alapján dr. Katona Béla koronaügyész-helyettes indítványának meghallgatása után a semmiségi panaszt elutasította.

(Gyilkolás fényes nappal.) A lalityi rendőrzetét egyik haragosa szerdán délben nyílt utcán leszurta. A tettest elfogták. A rendőrzet vezető azonnal meghalt.

(Elűtötte a vonat.) Bajáról irják: Pezaveta Kálmán bajai illetőségű 22 éves cipészsegéd m. hó 28-án este a vasuti pályatesten a Fecske-utcából a szegedi-utra igyekezett. Minden valószínűség szerint régi szivbaja elfogta, úgy hogy összeesett és a 9 órai vonat elűtötte. A málházok súlyosan megsebesülve találták és szállították a kórházba, ahol 30-án este meghalt. Szept. 1-én bonczolták föl.

(Jó fogás.) A bezdáni csendőrök és a községi rendőrök jó fogást tettek. Ugyanis rablás és utonállással vádolt 7 siheder kóbor cigány legényt m. hó 26 óta nyomozva és illetve üldözve m. hó 28 án sikerült elfogniuk. A cigányok a bezdáni klinker műuton két asszonytól és egy 13 éves fiútól erőszakkal el akarták venni az élelmet, mit a földön dolgozó hozzátartozóiknak vittek. A cigányok mindent elkövettek, hogy az üldöző zsandároktól megmeneküljenek, így felső ruhájukat elhántták s a Dunába szakadó ágba vetették magukat s azt átuszva menekülésüket biztosra vették, — de a tollas kalap mégis utolérte őket. Itt volna már az idő a cigány kérdés rendezésére, mert ma-holnap oly garázdák, hogy az ember világos nappal nem mer a bezdán-zombori műuton menni. Elég commentár az, mi alig két hete történt, hogy Szabó Gyuri János bezdáni lakos, kocsisát 7 és 8 óra közt este hátulról a kocsira ugorva a kocsiról ledobták, rálöttek és a kocsival tovább hajtották. A lovakat és kocsit 3 ad napra Rigyicza község határában találtak meg. Ugyanazon éjjel pedig a határban véletlenül összejött csőszre több mint 12 lövést tettek. A csendőrök még az éjjel üldözöbe vette s az egész éjjel át szakadó esőben részint a kukoricza, részint az erdőben rá-rábukkantak, a mikoron revolver- és fegyverropogás sűrűen váltakozott.

(Amerikába.) Ó Becséről ismét négyen indultak a messze utra Amerikába a kedd délutáni vonattal. Nagy István szabó-segéd, atyja és testvérei. A fiatal ember Gulyás Mihály szabómesternek alig egy hónapos veje. Anyja és neje később fogják követni. Ezen családnak már egy fia állítólag jó módban van Amerikában, ez hívja őket magához. Mint nekik írja — nem sokára megindul a pamut szedés, mikor is egy munkás 5 frtot bir naponta keresni. Csak azután ne csalódjanak a vérmes reménynyel távozottak! Mert az 5 frt. szép pénz, de sokszor nem elég az élelemre sem.

(Angyalosinálás.) A napokban délelőtt egy hába jelentést tett a szabadkai rendőrségnél, hogy Tóth Ilona V. köri leánynak azon éjjel gyermeke született s a magzatot halva találták egy félreeső helyen. Az egyik kapitány azonnal helyszíni vizsgálatot tartott s e cse-csemót ott holtan meg is találták. A holttestet ma fölbonzolták a bajai temető bonczházában. A vizsgálat megindult.

(Nagy tűz.) Mult vasárnap délután nagy tűz volt Kutason. Dungserszky Bogdán nagybirtokosnak tanyáján leégett az összehordott zab, közel 900 kereszt. Még ez a tűz el sem volt nyomva, a mikor késő este ugyanott az istállóban levő lámpa felrobbant és lángba borította azt. Bennégett az istállóban 13 ökör, a többi nagy nehezen birták kimenteni. A kár több ezer forintra rug.

(Elfogott osavargó.) Kulhaner János zombori csavargó átrándult egy kissé Szabadkára. Meg akarta ismerni a helyi viszonyokat és bejárta a várost, hátha akad valami elemelni való. A rendőrség akkor csipte el, amikor egy házban helyszíni szemlét tartott. Eltolozták illetőségi helyére.

(Nagy tűz.) F. hó 1-én este fél 8 órakor tűzlárma riasztotta fel Baja városát. A lakosság rögtön az utcákon termett és sietett a Mészáros-féle házhoz, amelyben Marosi Lipót üvegesnek nagy raktára égett, messzire bevilágítván a sok égő szalma, amiben az áru csomagolva van, a vidéket. A tűzoltók derekasan hozzáálltak a munkához, és megmentettek, a mit tudtak.

(Kiszabadult zsebtolvajnő.) Megirtuk annak idején, hogy Wintner Czili budapesti 19 éves leány lejött egy főhadnagy kedvese után a fővárosból Szabadkára és Palicson egy fürdővendégtől egy arany órát és lánczot lopott el. A rendőrség elfogta és az ékszereket meg is találta nála és még 70 frt. készpénzt is napernyőjébe bevarva. A zsebtolvajnőt a kir. törvényszék börtönébe kísérték, ahonnan a napokban szabadult ki, miután a panaszos

visszavonta panaszát és a vizsgálat is beveződött. Alig hogy kiszabadult, már is újabb bűncselekményt akart elkövetni. A sétatéren egy a padon ülő urinő mellé ült, akinek nyakában hosszú aranyláncz volt. Beszédbe elegyedett vele, de hasztalanul, mert egy figyelmes rendőr észrevette és elejét vette a lopásnak. Különben is a budapesti államrendőrség előtt ismerős Wintner Czili, mint aki kleptománikus betegségben szenved. Tegnap este kényszer-utlevéllel Budapestre küldték.

(A legizletesebb asztalviz.) A legizletesebb asztalviz a „Kristály“ Szent-Lukácsfürdői hegyiforrás, mely mint egészséges ásványviz több száz orvos által ajánlva van.

(Gyujtogató kis fiu.) Özv. Tüske Máténé mélykúti lakosnénál tegnapelőtt tűz ütött ki, amelynek, mintegy 100 frt. értékű szalma lett az áldozata. A vizsgálat megindult, mely kiderítette, hogy a tüzet Kovács János 4 éves kis fiu okozta, a ki gyufával játszott, s e közben a szalmát felgyujtotta.

(Csendőr törzsőrmester.) Uj rendfokozatot szerezett a honvédelemügyi miniszter a csendőrségnél. Életbe léptette a törzsőrmester állást, a milyen már évek sora óta van a honvédségnél.

(Omnibusz-vállalat Szabadkán.) Tassmer Hugó mérnök, a szabadkai villamos vasut volt igazgatója omnibusz-vállalat létesítésére kért engedélyt a várostól, mely az omnibuszok felállítását engedélyezte. A közlekedés már a hét folyamán Szabadka és Sándor között életbe lép.

(Templom fölszentelés.) A szabadkai református új imaházat vasárnap szentelte fel Bárczy László református lelkész. A felszentelő ünnepélyen, mely délelőtt 10 órakor az új imaházban tartott istentisztelettel kezdődött, nagyszámu közönség vett részt. Este lakoma volt, melyen a tősztok egész sora ünnepelte a templom felszentelése napját.

(Tűzeset.) Felső Szt.-Ivánon özv. Fercz Istvánnénak 3000 korona értékű zabja leégett. A kár megtérül biztosítás útján. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

(Előállított tisztviselő.) F. hó 1-én délután egy mitroviczi állami tisztviselő érkezett Szabadkára és a várost megtekinteni akarta. Megkérdezte a 32. sz. rendőrt, hogy hol lehetne itt jó bort kapni. A rendőrnek úgy látszik gyanusnak tűnt fel az idegen, igazolásra szólította fel és a hivatalnok arczképes igazolványt mutatott fel, de még ez sem volt elég a rend éber örének, bekísérte a városházára, a hol persze igazolás után rögtön el is bocsájtották.

(Szókes a kórházból.) Szabadkáról írják: Gyuria Anna kétes hírű nő tegnap este 9 óra tájba megszökött a kórházból. Megunta a nyugalmas kórházi életet. Összekötött 4 lepedőt és az ablakfához kötötte és ezen lemászott az emeletről. Ámde nem volt elég hosszú a lepedő úgy, hogy mikor leugrott jobb lábát eltörte. Ilyen állapotban átmászott a falon és elmenekült. Reggel 3 óra tájban a rokusi templomnál egy ismerős napszámos ember talicskába tette és a Herczeg utczáig vitte a hol letette. A sérült asszony nem birt tovább menni, ott leült, amit egy rendőr észrevett és a mentőkért telefonált akik újból bevitték a kórházba.

Irodalom.

A „Zenélő Magyarország“ a világ versenyen — a párisi világkiállításon egyedül képviselte az olcsó és kiváló jó zenét, mert mint modern zenét közlő zenemű-folyóirat egy maga áll egész Európában — s mint ilyen a bronz éremmel lett kitüntetve. A most megjelent szeptember elsei 17. füzeté ismét a legszebb zenemű-ujdonságokat közli, u. m.: I. Balassa L. Kálmán „Napsugaras a falunak“ című magyar dalát. II. Ábrányi Kornél „Az árva lány panasza“ salon daradját. III. Bokor József a „Száz liba egy sorban“ szerzőjének „A kis

Panni“ című kupletjét. IV. Cipollone Alfons „Helena“ Polka mazurkáját. Ily gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország“ minden füzeté. Évenként 24 füzet, minden füzet 10—10 oldal tartalommal, a legkiválóbb sikerű ujdonságokból. Előfizetési ára: egész évre 242 oldal tartalomra 12 korona, fél-évre 6 korona, negyedévre 3 korona; egyes számok ára 60 fillér. Előfizethetni a „Zenélő Magyarország“ (Klöner Ede) zeneműkiadóhivatalában, Budapesten, VI. ker., Csengery-utca 62 a. honnan jegyzékeket ingyen s bérmentve küldenek.

„A KERT“ folyó évi szeptember 1-én megjelent 17-ik száma a következőket tartalmazza: Konyhakertészet. Cseh István: Paradicsom május hó közepén. Zádor Gyula: A kert állandó ellen-sége. Gyümölcsészet. Wittoch I.: Napon szárított berzenczoi szilva. Dr. Kurb A.: Gyümölcséréskor. Diszkertészet. Földi Lajos: Hogyan tenyésztem én a jáczintot. Nietz X. Ferencz: A szironta (Ranuncula) tenyésztése. Tárca. Mezriczky-Szalay Alix: Öntözés. Méhészet. Binder: A hereölésről. Középről és távolról. Mauthner Alfréd: Párisi időleges virágkiállítás. Gyógy- és iparinövények. Kunszt János: A csillag aníz. Irodalom. A magyar gyümölcsészet és kertészet ismertetése a párisi kiállításon. Gép- és eszközeletár. Fiatal fázának és baromfi etetésére szolgáló nyüvek tenyésztése. Világszemle. Hírek: Párisi kiállítási kitüntetések. — Szamóca augusztusban. — Almaborkészítés állami segítséggel. — Helyre-igazítás. — Szőlőkarók kiszolgáltatása. — Gyümölcsküldemények díjkezdményes szállítása. Apró szakközlemények: Hámozott uborka térelvaló eltevése. — A gyümölcsészet készítéséről. — Megezi-e a fecske a méhet. — Zselé éretlen almából. — Kiváló mézelő növény. — A gyümölcs szedése. — A cserép-virágok megvédése a verőfény ellen. Szerkesztői üzenetek. Farnetszetek: Mauthner-féle Napkelet-paradicsom. Egy kifogástalan teljes jáczint. Perzsa és török Ranuncula. Költőgép bogárnyüvek tenyésztésére. Betét a költőgépbe

Közgazdaság.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)

Takarmánynövények magvai közül őszi búkkönyt, őszi borsót és szösös búkkönyt folytatólag is nagyon veszik. A nagy kereslet okozza, hogy alárendelt minőségű áru is felszínre kerül, így p. o. őszi borsót továbbot is 7—7½ frton kínálnak, természetesen olyant, a mely vetési czélokra épenséggel nem felel meg. Ügyet az ilyen árura nem vetettek, míg ellenben az 1 frttal magasabban tartott tiszta jó minőségű mag nagy tömegekben adatott el. Biborhere, Szt.-János rozs szintén még jó keresletre talál. A piac már érdeklődik heremagvak, főképen a vörös lóhere iránt. A legutóbbi tudósítások szerint a bánáti termése teljesen meghiusult, olyképen, hogy rozs termésnek tekinthető. A belföld másik vidékeiről is részben kedvezőtlenek a jelentések, Franciaország teljesen meghiusult termés miatt panaszokodik és behozatalra lesz szorulva, Olaszország gyöngye hozamokra számít. Amerikából megbízható jelentések egybehangzóan igen gyöngye termésről adnak hírt és ily kilátások mellett az árak még inkább emelkedtek. Amerikai eredetű vörös lóhere esztendő magot ez idő szerint Hamburgban 100 márkáig, új termésű magot 112—114 márkáig jegyeznek 100 kilónként, mely árak Budapestben érte esztendő magért 64 forintnak, új termésű magért 70—72 frtnak felelnek meg. Ha ezen körülményeket összevetjük a legutóbbi években gyűjtött tapasztalatokkal, akkor teljesen igazoltnak látszik, ha belföldi termelőink remélendő termésüket 78—80 frton alul nem akarják állomásuknál eladni. Idei magyar termésű luczernából egy kis tétel 45 frtjával került eladásra. Az újabb minták is szép szinteknek, de apró szeműeknek mutatkoznak.

Kiadó laptulajdonos:
Dr. Nemes Sándor.

Nyilt-tér.*

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dús szénsavtartalmánál fogva, specífus óvszer is a tífus, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedése-inél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

Kedvelt borvíz.

A mohai Ágnes-forrás kezelősége.

Főraktár:

ÉDESKUTY L.

es. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V. Erzsébet-tér 8. sz.

Főraktár Ujvidék és környéke részére

Wagner Testvéreknél

UJVIDÉKEN

a legolcsóbb árakban.

Kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

* Az ezen rovat alatt közlöttéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Első cs. és kir. szab. Duna-Gőzhajózási-Társaság

A SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ HAJÓK NYÁRI MENETRENDJE.

Ujvidékről — Budapestre:

Hétfőn, csütörtökön és szombaton d. e. 11 óra 20 perczkor.

Ujvidékről Zimony, Belgrád és Orsovára:

Szerdán, pénteken és vasárnapon este 6 óra 40 perczkor.

Ujvidékről Zalánkemény, Tihore:

Szerdán, pénteken és vasárnapon este 6 óra 40 perczkor.

Érvényes az 1900. évi május hó 1-től.

UJVIDÉK, 1900. Április havában.

Az ügynökség.

NYÁRI MENETREND.

Érvényes 1900. évi május hó 1-estől.

	Személy vonat		Vegyes vonat		Gyó s vonat		Vegyes vonat	
	ó.	p.	ó.	p.	ó.	p.	ó.	p.
Budapest ind.	10	20	7	35			2	40
Szabadka érk.	4	05	12	33			5	47
" ind.	5	40	1	22	4	—	5	56
Hegyes-Feketeh. érk.	6	57	2	42	5	42	6	42
" ind.	7	02	2	44	5	46	6	42
Verbász érk.	7	17	3	—	6	05	6	55
" ind.	7	22	3	05			6	56
Ujvidék érk.	8	29	4	06			7	41
" ind.	8	36	4	14			7	48
India érk.	9	42	5	22			8	34
Zimony érk.	10	51	6	31			9	20
" ind.	11	12	6	55			9	35
Belgrád érk.	11	22	7	05			9	45
Belgrád ind.	4	15	7	55			5	32
Zimony érk.	4	28	8	03			5	40
" ind.	4	58	8	37			6	11
India ind.	6	15	9	43			6	57
Ujvidék érk.	7	31	10	45			7	43
" ind.	7	51	10	52			7	50
Verbász érk.	8	56	11	45			8	32
" ind.	9	01	11	48	5	30	8	33
Hegyes-Feketeh. érk.	9	19	12	05	5	51	8	45
" ind.	9	22	12	06	5	54	8	46
Szabadka érk.	10	48	1	21	7	37	9	34
" ind.	11	50	1	57			9	46
Budapest érk.	7	05	6	40			1	05

Hegyes-Feketeh. ind. 8⁵⁶ d. e. — 7³³ este.Kula " 9⁴⁴ " — 8⁰¹ "Torzsa " 10¹⁴ " — 8²⁷ "Palánka " 11⁵⁸ " — 9⁵⁶ "Palánka ind. 5⁰⁴ reggel — 3²⁶ d. u.Torzsa " 6⁴⁷ " — 5¹⁹ "Kula " 7¹⁷ " — 5⁵⁴ "Hegyes-Feketeh. " 7⁵¹ " — 6³³ estePalánka ind. 3²⁶ d. u. | Gajdobra ind. 9²⁸ esteGajdobra érk. 3³⁸ " | Palánka érk. 9⁵⁶ "

A dupla fekete vonalak éjjeli időt jeleznek.

919. 1900
végr. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az ujvidéki kir. járásbírótság 1900. évi V. 451. számú végzése következtében Dr. Bruck Benő ujvidéki ügyvéd által képviselt Goldberger Sám. F. és fiai javára — időközben elhalt Dausz Péter ellen (Dr. Lustig Nándor kinevezett ügygondnok által) 546 kor. 78 fil. s jár. erejéig 1900. évi márczius hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le-

foglalt és 653 korra becsült következő ingóságok u. m.: bolti áruk nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbírótság 1900. évi V. 421/3. számú végzése folytán 546 kor. 78 fil. tőkekövetelés, ennek 1899. évi szeptember hó 11 napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 102 kor. 11 fill.-ben biróilag már megállapított költségek erejéig Uj-Sóóvn alperes üzletében leendő eszközlésére 1900. évi szeptember hó 6 ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidéken, 1900. évi augusztus hó 21. napján.

Basch Sándor

kir. bir. végrehajtó.

M. K. EGYETEM
VEGYTANI INTÉZETE:

A
KRISTÁLY

SZT. LUKÁCSFÜRDŐI
HEGYFORRÁS

IGENTISZTA
BICARBONAT

ÁSVÁNYVIZ

KAPHATÓ:
FÜSZERKERESKEDÉSEKBEN
VENDEGLŐKÉBEN
ÉS MINDEN VÁSÁRLI
ÉRTÉKŰ KÖSSÉBEN.



UJVIDÉKEN:

Schwemm és Tokalió, Stojanovits és Radovanovits
jól felszerelt fűszer, esemege és ásványvízkereskedésben.

„Stearoptinum“

(Olaj-sebtapasz)

Bámulatos gyorsan gyógyító
olajsebtapasz, a mely egyetlen a
maga nemében s egy régi család titka.

Budapesten a katonaságnál orvosilag rendelve.

Biztosan gyógyítja s a fájdalmat rögtön csillapítja bármily sebeknél: vágás, zuzódás, égés, fagyás, mindenféle kelevény, a női emlők gyűlése és gyűlése, a titkos betegségek, kiütések stb

Egy adag ára használati utasítással együtt 2 korona.

A hatásért kezeséget vállal, a mi, ha elmaradna, — a pénzt visszaszolgáltatja a „Stearoptinum“ laboratoriuma.
A pénz beküldésével vagy utánvétellel megrendelhető a „Stearoptinum“ laboratoriumában.

Budapest, VII. kerület, Mexikói-ut 88. II. 25.

Hirschenhauser Benő könyvnyomdája Ujvidéken.